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СТАНОВЛЕННЯ І ДІЯЛЬНІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ ЖІНОЧИХ ПЕРІОДИЧНИХ 

ВИДАНЬ БУКОВИНИ НА ПОЧАТКУ ХХ СТ. 

 

У статті висвітлено питання становлення та діяльності українських жіночих 

періодичних видань Буковини на початку ХХ ст. Доведено, що “жіноча преса”, яка 

виходила на території Буковини, пожвавлювала діяльність громадських жіночих 

організацій, привертала увагу до важливості українського жіночого руху взагалі в умовах 

чужоземного панування (Румунії), координувала роботу товариств, роз’яснювала основні 

напрями роботи організованого жіноцтва, виконувала неоціненну просвітницьку роль. 

Ключові слова: жіночий рух, Буковина, періодичні видання, «жіноча преса», газети, 

журнали, часописи. 

 

Актуальність. Так звана “жіноча преса”, тобто спеціальні друковані органи, періодичні 

видання для жінок відіграли значну роль у згуртуванні жінок і феміністичного руху 

загалом, у роз’ясненні основних завдань жіночих організацій, накреслених з’їздами жінок 

чи передбачених статутами товариств. Виділення “жіночої преси” в окрему групу 

відбувалося шляхом публікації відповідних тематичних сторінок у громадсько-політичних 

газетах та створення нових спеціально призначених для жінок видань. Як справедливо 

зазначає В.А.Передирій, “на розвиток періодики для жінок мали вплив складні політичні 

умови, в яких функціонувала галицька преса, її еволюція пов’язана з боротьбою жінки за 

свої громадсько-політичні права та процесом самовизначення нації” [6, с.3].  

Метою нашої роботи є з’ясування причин становлення та діяльності українських жіночих 

періодичних видань Буковини у міжвоєнний період та визначення важливості «жіночої преси» 

для висвітлення діяльності жіночих товариств в умовах чужоземного панування. 

Виклад матеріалу. Як повноцінна преса, періодика для жінок постала на 

західноукраїнських землях уже в 20-х роках XX ст., коли виникли видання, що своєю 
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конкретною метою поставили виховання жінки як особистості. На потребу формування цього 

типу видань вплинули складні політичні умови, еволюція боротьби жінок за суспільні й 

демократичні права, за духовний розвій і самовизначення нації. Надалі періодика розвивалась 

ініціативою і коштами жіночих організацій, вони були видавцями і відповідальними 

редакторами часописів, авторство багатьох публікацій також належало жінкам.  

Що стосується висвітлення всіх аспектів жіночого руху через призму періодичних видань, 

варто зазначити, що діяльність засобів масової інформації дає важливу підтримку в діяльності 

жіночих організацій, реалізації основних засад жіночого руху, у подоланні стереотипного 

уявлення про місце і роль жінки в суспільстві. Слушно зауважує з цього приводу дослідниця 

«жіночої преси» Н. Олійник : “жіноча преса є невід’ємною частиною жіночого руху, адже вона 

не лише інформує, повідомляє новини, а й пропагує певні ідеї, погляди, політичні платформи, і 

тим самим формує громадську думку щодо становища та позиції жінок у суспільстві, 

зацікавлює та залучає до жіночого руху нових учасників” [5, с. 96]. 

Провісником самостійної жіночої преси став «Перший вінок», появі якого передувала широка 

дискусія щодо шляхів, засобів і форм її розвитку. Проте жіноцтво стояло перед дилемою щодо 

форми та обсягу видання. Так, Наталія Кобринська та Євгенія Ярошинська бачили його у вигляді 

альманаху суспільного та літературного характеру, а Олена Пчілка Олена Озаркевич та жіноча 

молодь – систематичного часопису або газети. Дискусія, що розгорнулася на певний час все ж 

навела більшість на думку, що газетка на один листок, яка буде виходити раз на місяць принесе 

більше користі для справи, ніж щорічний об’ємний альманах.  

Періодика для жінок включилася в справу пробудження національної свідомості 

широких мас. В умовах пріоритетної польської культури в Галичині почав виходити 

журнал “Нова Хата” (1925-1939 рр.), який активно пропагував українське народне 

мистецтво, українську культуру, знайомив з діяльністю різних українських громадських 

організацій Галичини і Буковини. Згідно з головною метою – «ознайомлення із модами і 

справами домашнього господарства», його можна вважати феміністичним. З часу 

виникнення (з червня 1925 р. по 1934 р.) журнал виходив як місячник, а в наступні п’ять 

років – як двотижневик за редакцією М.Громницької та Л.Бурачинської-Рудик. Завдяки 

змісту та мистецькому оформленню «Нова хата» здобула популярність не лише серед 

українського населення, але й за кордоном. 

Особливо важливе значення мав у цьому зв’язку часопис “Жіноча Доля”, який почав 

виходити у Коломиї з 1925 р. за редакцією і головним чином на кошти Олени Кисілевської. 

Часопис призначався спеціально для жінок, як зазначалося у його першому номері, і мав на 

меті організувати жіноцтво, “просвітити нашу меншу сестру”, допомогти жіноцтву, щоб 

воно було моральне, патріотичне, щоб любило свою неньку Україну” [3. – 1925. – Ч.1. – 

С.1]. І хоч журнал призначався передусім для жінок Галичини, редакція постійно тримала в 

полі зору події, що відбувалися і на Буковині, і на території всієї України та й загалом у 

світі. Це видання користувалося неабиякою повагою в українській пресі про що свідчать 

слова Ольги Кобилянської: «Люблю… цю дрібну з об’єму газету з її ясною ціллю. Здорове 

зерно… дасть добрі жнива хоча би навіть і погода добре не сприяла… Люблю цю «Жіночу 

долю» за її сміливий тон і за вказівки на будуче в практичнім характері»[2, с. 259-260]. Як 

додатки до часопису виходили з 1932 р. «Жіноча воля», присвячена здебільшого 

домашньому господарству, а з 1934 р. – «Світ молоді» для дівчат. 

Згодом, у 1935 році виходить газета організації «Союз українок» – «Жінка» під редакцією 

М.Рудницької та О.Федак-Шепарович. Зміст «Жінки» був більш різнобічнішим іглибшим, ніж 

«Жіночої долі», оскільки перша передбачалася для освіченого та інтелігентного жіноцтва. Її 

передові дискусійні статті можна вважати інтелектуальним досягненням феміністичної преси. 

На шпальтах видання з’ясовувалося роль і місце жінки в суспільстві. Велика увага надавалась 

також висвітленню досягнень на літературній та мистецькій ниві. 

Значною подією у житті буковинського жіноцтва стало заснування спеціального 

друкованого органу – газети “Жіноче Діло”, презентація якої відбулася в газеті “Час” 28 

жовтня 1928 р. Вступну статтю до першого номера часопису підготувала О.Павлюх-Гузар. У 
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ній, зокрема, зазначалося: “Мусимо покинути стару і недбалу мовчанку, а взятися до тяжкого 

відвічального діла, з котрого користь буде і нам, і дітям нашим” [7. – 1928. – 28 жовтня]. 

Спочатку “Жіноче Діло” мало бути самостійним друкованим органом, проте згодом воно 

набуло вигляду колонки в газеті “Час”, де активні жінки “Жіночої громади” мали можливість 

розповісти про свою діяльність, висловити думки з приводу наболілих проблем. 

Рубрика “Жіноче Діло” на сторінках газети “Час” порушувала питання, які були дуже 

важливими на той час для жіноцтва. Таким було, зокрема, питання про виборче право для 

жінок, якого вони були позбавлені в умовах окупації. О.Павлюх-Гузар з цього приводу 

писала: “Навіть позбавлені голосування, повинні ми пильнувати, щоб близькі нам виборці 

гідно сповнили свій обов’язок. Мусимо їм представити дійсні потреби нашого українського 

дому, головно культурні…” [7. – 1928. –25 листопада; 18 листопада]. На сторінках “Часу” 

все частіше з’являвся заклик до відновлення роботи після певного застою в діяльності 

гуртків “Жіночої громади” [7. – 1928. – 2 грудня]. 

Новим явищем у діяльності жіночих організацій у зазначений період була їх помітна 

“політизація”, небайдуже ставлення жінок до подій, що відбувалися у світі і на Буковині. З 

цією метою жінки Буковини засновують спеціальні друковані органи, які висвітлюють 

найважливіші питання жіночого руху взагалі. Українська преса Буковини на своїх 

сторінках постійно відводить місце і “жіночому” питанню. 

У цей період у пресі спостерігається пожвавлення в обговоренні питання про народну 

свідомість жінки. Зокрема, в газеті “Час” писалося: “Кождий нарід завдячує свою народну 

свідомість в першій мірі свідомій жінці…Щасливий народ, котрий має такі жінки-матері, він 

устоїться проти всяких бур, не страшні йому ніякі вороги. Він приготований відповідно. Горе 

народові, коли його жінки-матері несвідомі, рабині, там найменча буря, найслабший удар 

ворогів повалить його, і він мусить стати погноєм для других” [7. – 1929. – 17 лютого; 5 липня]. 

Із рубрики матеріалів “Жіноче Діло” буковинське жіноцтво мало змогу дізнатися про 

світовий жіночий рух, діяльність жіночих організацій, про визначних жінок світу, про 

основні завдання, які ставили перед собою товариства, про необхідність виборчого права 

для жінок, про діяльність українських жіночих товариств у Галичині, а також ознайомитися 

з інформацією, яка друкувалася на сторінках “Жіночої Долі”, “Нової Хати”, “Діла”. 

Основною дописувачкою про ці події була О.Павлюх-Гузар [7. – 1929. – 13 січня]. У 30-х 

роках у згаданій рубриці висвітлювалися важливі проблеми, що стояли на порядку денному 

товариства “Жіноча громада”, наприклад, проведення освітньої праці на селі. “Товариство 

“Жіноча громада” докладає всіх старань, щоб освітню роботу провести планово і 

організовано…Роль інтелігентного жіноцтва, що живе по селах, дуже важлива в цій справі”, – 

писала О.Гузар [7. – 1932. – 16 березня].  

Важливе значення для просвіти українського жіноцтва Буковини мала поява в газеті 

“Час”, окрім колонки “Жіноче Діло”, колонки “Жіночі вісті”. Вперше ця колонка була 

поміщена 4 серпня 1932 р. Вела її С.Гнідий-Никорович, яка вже проявила себе як здібна 

редакторка газети “Самостійна думка української матері”, бо висвітлювала на її сторінках 

актуальні проблеми, що стосувалися українського жіноцтва Буковини взагалі та діяльності 

товариства “Жіноча громада” зокрема. Тут розглядалися питання важливості національного 

виховання, читання української преси та українських книжок буковинцями, “пекучі 

завдання української інтелігентки”, практичні питання (типу “розподіл праці і грошей”) та 

ін. [7. – 1932. – 4 серпня; 6 вересня; 21 жовтня; 27 листопада]. 

У № 4 рубрики “Жіночі вісті” С.Гнідий-Никорович, наприклад, радо сповіщала, що у 

США гурток молодих українок вирішив видавати місячник-журнал “Жіночий світ”, що 

вони просять надсилати відомості про діяльність жіночих організацій на Буковині [7. – 

1932. – 7 жовтня]. 

З 18 вересня 1932 р. в газеті “Час” з’явилася рубрика для жіноцтва – “Жіночі справи” 

(“інформаційний куток українського жіноцтва”). На відміну від попередніх рубрик “Жіноче 

Діло” та “Жіночі вісті” вона мала більш загальний характер у висвітленні жіночих питань 

(вміщувала інформацію про жіноцтво з усього світу) [7. – 1932. – 2 жовтня]. Газета не 
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обминала увагою і культурно-просвітнього питання. “Нехай лунає могутній клич: з освітою 

в народ, і нехай ніхто не буде байдужий до важних і пекучих культурних справ у своїм 

народі. Особливо українське жіноцтво повинно всюди започаткувати культурно-освітню 

працю у своїм народі”, – зазначалося в “Жіночих вістях”, які готувала С.Гнідий-Никорович. 

Ця рубрика для українського жіноцтва порушувала також питання важливості пропаганди 

та передплати українських видань [7. – 1933. – 9 липня, 3 березня].  

Якщо у товариства “Жіноча громада” виникали фінансові труднощі, тоді на сторінках 

газет з’являлися прохання до боржників – членів товариства здати внески, до боржників з 

дівчачого пансіону (дівчачої бурси) – здати борг [7. – 1934. – 28 квітня; 29 квітня]. 

У кінці червня 1934 р. “Жіночу громаду” в Чернівцях відвідала С.Русова, яка приїхала з Праги. 

Вона оцінила дуже позитивно роботу жінок в організації дитячого садка (“не могла нахвалитися 

взірцевим веденням цієї установи й вихованням малих діточок”) та медичну безкоштовну 

допомогу в “Народному Домі”. С.Русова відвідала також гурток дівчат при товариствах 

“Чорноморе” та “Запороже”, редакції газет “Час”, “Самостійність”, письменницю О.Кобилянську. 

С.Русова була іменована почесним членом товариства “Жіноча громада” в Чернівцях [4. – 1934. – 

Ч.15-16. – С.4; 7. – 1934. – 4 липня; 1, с.845]. У 1936 р. С.Русова знову побувала в Чернівцях під 

час Великодних свят і відвідала жіночі організації міста [7. – 1936. – 5 травня]. 

Відгуки відомих громадських діячок С.Русової, О.Кисілевської, Л.Бурачинської, 

О.Дучимінської, І.Блажкевич та ін., що відвідували Буковину, про роботу жіночих 

товариств краю на сторінках буковинської преси є правдивими, вони проливають світло на 

умови та основні напрями діяльності жіночих організацій у досліджуваний період. 

Після чергових відвідин Буковини в 1937 р. Олена Кисілевська зазначала: “… Дві речі 

найбільше хвилювали громадянство Буковини: одна сумна, а друга радісна, приємна. Сумна – то 

загроза скасування греко-католицького вікаріату на Буковині, черговий важкий удар для 

українців (і ця загроза сповнилася). Радісна – це підготовка до майбутнього ювілею, а саме: 

відсвяткування 50 – ліття літературної діяльності Ольги Кобилянської” [3. – 1937. – Ч.7. – С.11]. 

У вересні 1934 р. Олена Кисілевська і письменниця О.Дучимінська побували на Буковині в 

гостях у О.Кобилянської, мали нагоду зійтися з членами українських жіночих та інших 

українських громадських, молодіжних організацій (“Жіноча громада”, “Мироносиці”, 

“Чорноморе”, “Запороже”), відвідати редакції газет “Час”, “Рада”, “Самостійна думка” [3. – 

1934. – Ч.19. – С.7]. Правлінням жіночих товариств постійно здійснювалася реклама і 

пропаганда часописів “Жіноча Доля”, “Жіноча Воля”. Наприклад, газета “Час” писала: “Коли 

самі не маєте змоги й нагоди поїхати на село й ширити там національну свідомість і освіту, то 

познайомте українську селянку з її газетами…” [7. – 1937. – 5 січня]. Пропагувався також і 

журнал “Світ молоді”, який редагувала Д.Полотнюк. Рекламуючи часопис для молодих дівчат, 

газета “Час” писала, що “ті дівчата мають колись стати матерями і зрілими громадянками та 

перебрати у свої руки виховання нового покоління” [7. – 1937. – 5 січня]. 

Голова товариства “Жіноча громада” А.Федорович започаткувала гарну традицію – 

висвітлювати діяльність товариства на сторінках газети “Час” у рубриці “Вісти з товариства 

“Жіноча громада”. Завдяки такого роду інформації можна дізнатися про стан доброчинної 

діяльності, про майбутні плани, успіхи, проблеми товариства тощо, зокрема, про створення 

нової управи “Фонду опіки українського жіноцтва”, який був заснований раніше з 

ініціативи членкині товариства М.Левицької. “Із цего фонду, – писала газета “Час”, – 

будуть уділятися всякі запомоги українським жінкам і дівчатам, які конечно потребують 

помочі і які знаходяться у крайній нужді, біді та слабості” [7. – 1934. – 26 січня]. 

У вересні 1935 р. редакція “Жіночої Долі” святкувала 10-літній ювілей з дня заснування. З 

цього приводу у Чернівцях “Жіноча громада”, “Мироносиці” та гурток “Чорноморе” 

влаштували вечір. Вітаючи редакторку часопису “Жіноча Доля” О.Кисілевську, промову 

виголосила Галина Равлюк. На вечорі була також присутня і О.Кобилянська [3. 1935. – Ч.20. – 

С.3; 1, с.846]. Цій події була спеціально присвячена рубрика для українського жіноцтва в газеті 

“Час” “Жіночі вісті”, яка вийшла після тривалої перерви в 1935 р. [7. – 1935. – 1 вересня]. 
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У газеті “Час”, так само після довгої перерви, знову з’являється рубрика для 

українського жіноцтва “Жіноче Діло” (започаткована ще в 1928 р., а останній номер 

вийшов 7 жовтня 1936 р.). У ній порушувалися важливі проблеми, що турбували 

громадськість, наприклад, – питання виховання майбутнього покоління, в якому головна 

роль належить матері, йшлося про святкування роковин Т.Г.Шевченка, про святкування 80-

ої річниці від дня народження С.Русової. Повідомляло “Жіноче Діло” і про проведення 

товариством “Союз Українок” прес-конференції у Львові та інші події з життя 

організованого жіноцтва. Однією з постійних дописувачок до цієї рубрики була О.Павлюх-

Гузар. Обсяг рубрики був розширений . Вона займала тепер одну сторінку, що виходила раз 

на місяць [7. – 1936. – 8 січня; 3 березня; 7 квітня]. 

Українські жіночі організації на Буковині не планували свою культурно-просвітницьку 

та благодійну діяльність ізольовано, а орієнтувалися й на роботу галицьких жіночих 

організацій. Про те, як діяли жіночі організації на Галичині, можна було дізнатися з 

журналів “Жіноча Доля”, “Жіноча Воля”, “Світ Молоді”, поширення яких в краї було 

дозволено румунською владою, а також з надісланих і поміщених в буковинських 

часописах окремих відомостей про це. Наприклад, у рубриці газети “Час”– “Життя 

українського зорганізованого жіноцтва в Галичині”, поміщалися програмні резолюції 

“Союзу Українок” (резолюції в організаційних та господарських справах, у справах 

плекання народного мистецтва та ін.) [7. – 1933. – 21 травня, 27 травня].  

О.Кисілевська, провідна діячка жіночого руху Галичини, звернулася до жінок-буковинок 

в одному з номерів “Часу” ширити діяльність товариств, зокрема просвітню, на периферію 

серед жіноцтва за допомогою журналів “Жіноча Доля”, “Жіноча Воля”, “Світ Молоді” [7. – 

1933. – 16 грудня]. Повідомлялося також, що “Союз українок” планував скликати влітку 

1934 р. Український жіночий конгрес [7. – 1933. – 22 грудня]. 

Аналіз українських жіночих видань, насамперед початку ХХ ст., засвідчує зростання ваги та 

чисельності статей і кореспонденцій, авторство яких належить жінкам. Прогресивним явищем 

стали дописи жінок, які не лише інформували про здобутки в тій чи іншій сфері життя своєї 

громади, а й підносили злободенні питання загальнонаціонального характеру. 

Отже, “жіноча преса”, яка виходила на території Галичини та Буковини, пожвавлювала 

діяльність громадських жіночих організацій, привертала увагу до важливості українського 

жіночого руху взагалі в умовах чужоземного панування (Польщі та Румунії), координувала 

роботу розрізнених товариств, роз’яснювала основні напрями роботи організованого жіноцтва, 

виконувала неоціненну просвітницьку роль. Велике значення у висвітленні діяльності жіночих 

товариств Буковини у 20-30-х рр. мав часопис “Жіноча Доля”, редагований О.Кисілевською. 

На сторінках часопису висвітлювалися основні події з життя буковинського жіноцтва. До 

буковинської “жіночої преси” належить додаток до газети “Самостійність” – “Самостійна 

думка української матері”, який редагувала письменниця С. Гнідий-Никорович, а також 

спеціальні колонки (“Жіноче Діло”, “Жіночі вісті”, “Жіночі справи”) у газеті “Час”, активними 

дописувачками до яких були членкині “Жіночої громади” і особливо О.Гузар. 
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Formation and activity of Ukrainian women periodicals editions of Bukovina  

in the early twentieth century 

 

The article deals with the question of the formation and Ukrainian women's periodicals 

Bukovina in the early twentieth century. Proved that "women's press," which came out in 

Bukovina, encouraged activities of women's organizations, drew attention to the importance of 

Ukrainian women's movement in general in terms of foreign rulers (Romania), coordinated the 

companies explained the main areas of organized women, performed invaluable educational role. 
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Оксана Гнатчук 

Становление и деятельность украинских женских перидичних  

изданий Буковины в начале ХХ в. 

 

В статье освещены вопросы становления и деятельности украинских женских изданий 

Буковины в начале ХХ века. Доказано, что "женская пресса", которая выходила на територии 

Буковины, оживляла деятельность общественных женских организаций, привлекала внимание к 

важности украинского женского движения вообще в условиях чужеземного господства 

(Румынии), координировала работу обществ, разъясняла основные направления работы 

женских организаций, выполняла неоценимую просветительскую роль. 

Ключевые слова: женское движение, Буковина, периодические издания, «женская 

пресса», газеты, журналы. 

 

 


